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Egyes szám ára 8 fillér.
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Csongrád, 1904. április 10. 15. szám.
A községek fejlődésének

,A szoros jog és igazság szempontjá­
ból a községek nem lehetnének kötelez­
hetők a közigazgatás köréből más teen­
dőket végezni, mint a mi szorosan a 
községi belélet fentartása és fejlesztése 
tekintetéből érdekükben áll.

És mit látunk?!
A község által végezteti az állam kor­

mánya Magyarországon az állami köz- 
igazgatás legfontosabb teendőit.

A katona-, adó-, illeték-, közegészség-, 
iskola- stb. ügyek, az állami élet legfon­
tosabb közigazgatási teendőinek végre­
hajtása mind a községi elöljáróságok 
nyakába lettek varrva és az ezzel járó 
költségek mind a község lakosságának 
vállaira lettek helyezve.

És vájjon jarul-e az állam csak egy 
fillérrel is a községi adminisztráció költ­
ségeihez í Vájjon részesiti-e egy fillér 
segélyben is az állam a községeket? 
Vagy talán közvetett úton támogatja az 
állam a községeket, hogy jövedelmeik 
szaporodván, a községi közigazgatás költ­
ségeit könnyebben viselhessek r

Nagyon csalódik, aki ezt hiszi.
Nemhogy egy fillérrel is segítené az 

állam a községeket azon nagy terhekkel 
szemben, melyeket az állami közigazgatás 
tennivalóiból vállaira rak, hanem még ar­
ról is gondoskodott a nagybirtokosság 
önös érdekeinek védelme érdekében az 
1886. XXII. t.-c. 152 155. §§-ai által,
hogy az egyes, nagy, 100"<>-os községi 
adóteherrel küzködő községek közé, hely­
rajzi fekvésénél fogva beékelt nagy pusz­
ták tulajdonosai, kivonhassák több ezer 
hold földjeiket a községi életnek terhe 
alól és ez által a százados előéletű köz­
ségeknek lakosaira nézve, amelyekből szár­
maztak és illetve amelyekhez régente csa­
tolva voltak azok az egytömegben, cgy- 
egy nagybirtokos tulajdonába átment több 
ezer holdas földek: a 100"»-os községi 
adó terhével úgyszólván megakadályozzák, 
úgyszólván lehetetlenné tegyék a fejlődő 
egészséges községi életnek kifejthetését.

Nézzünk csak szét saját megyénkben.
Itt van mellettünk Felgyő puszta. Cson­

grádi földek közé van beékelve. A cson­
grádi határbeli földek közül való és tulaj­
donosa, közigazgatásilag oda csatolta ('suny 
községéhez, hogy csekély 400 500 írt­
nak a Csany községi pénztárba való be­
fizetésével, kivonhassa földjeit a csongrádi 
községi élet terheitől.

És a törvény ezt megengedi. A törvény 
ezen merőben jogtalan, a községi élet 
fejlődésére nézve öntudatlannak mondható 
közigazgatási politikát szankcionálja!!

Ha gr. Károlyi Sándor ma eladná több 
száz csongrádi lakosnak felgyői földjeit, 
úgy hogy a mai birtokos helyett a jövő 
évben már 50, 100, vagy 200 csongrádi

ember bírná mint tulajdonos a felgyői 
földeket; akkor a jövő évben már legalább 
is 10.000 korona folynék be a felgyői 
földek után Csongrád községének házi­
pénztárába, mig ma ily címen egy fillér 
sem folyik be.

Ugyanígy áll a helyzet a többi várme­
gyei községekre nézve is. Őrgróf Palla- 
vicini és Károlyi grófoknak egy pár száz­
ezer hold földje van mentesítve a községi 
élet terheitől Csongrád megyében. És 
igy mondhatni: hogy évenként legalább 
200.000 korona segélytől vannak meg­
fosztva a megye ősközségei azáltal, mert 
a törvény módot ac ott Derekcgyháza, 
Mágocs, Sándorfalva, Sövényháza stb. al- 
községeknek szervezésére.

A községi élet fejlődése szoros össze­
függésben van az állami életnek fejlő­
désével.

Az állam kormányának, a törvényhozó- 
testületnek feltétlenül kötelességében álla­
nak tehát c tekintetben mielőbb intéz­
kedni. De az osztó igazság is azt hozná 
magával, hogy egyfelől az állam a saját 
részéről is hozzájárulna a községi köz- 
igazgatásnak költségeihez, másfelől mi­
előbb megszüntetné az 188(1 XXII. t. c. 
152 155. §§-ban foglalt azon rendelke­
zéseket, melyek módot adnak igazságta­
lanul az egyenlő teherviselés elvének nyílt 
megsértésével arra, hogy a nagybirtoko­
sok, földjeiket ál-községek alakításával, a 
földjeikkel határos községek kötelékeiből 
kivonhassák.

Valóban itt volna az ideje, hogy 
a kormány és törvényhozás megembe­
relné már egyszer magát és lenne elég 
bátorsága megtenni a községi törvény 
keretében azon reform intézkedéseket, me­
lyek hivatva lennének a fentebb részlete­
zett áldatlan községi állapotokat megszün­
tetni.

Visszhangok.
Lapunk előző számaiban Sóhlya Gyula 

főjegyző által irt cikksorozatban felvetett 
eszme, miként az alábbi levelek igazolják, 
úgy helyben, mint vidéken, valamint a 
fővárosban is élénk visszhangra talált.

A cikkíróhoz és lapunkhoz e tárgyban 
írott levelek közül néhányat közlünk.

Ezekből látszik, hogy országszerte érzik 
és tapasztalták már rég idők óta, misze­
rint csakugyan beteges állapot az minden 
tekintetben, hogy a magyar asszonyok és 
leányok, vagyoni erejükön túlon-tú! való j 
fényűzést űznek ruházkodásaikban.

Beismerik a feleleteket irt asszonyok is 
ezen rossz szokás káros voltát.

Közülük egyesek azonban azt állítják, : 
hogy nemcsak az a baj, hanem baj az 
is, hogy a magyar emberek sok pénzt 
költenek a szeszes italokra és kártyázásra.

Kétségtelen igazuk van a felszólaló j 
asszonvoknak is.

Mert nem kevésbé káros dolog és va­
gyoni pusztulásra vezet, ha a férfi a 
korcsmázásra és kártyára fecsérli jöve­
delmét.

Különösen el kell pusztulni a családnak, 
ha abban egyfelől a férfi kelleténél többet 
költ az italokra és kártyára, másfelől a 
család nőtagjai túlköltekeznek a ruház­
kodásban.

Mindkét baj orvoslandó tehát.
Szervezkedni kell, miként annak módját 

az egyik visszhang Írója helyesen meg 
is jelöli.

Szövetkezzenek a takarékosság és ál­
talában helyes életmód meghonosítására 
az egyes körök és testületeknek tagjai. 
Járjanak elől jó példával, buzdítsák a 
világi és egyházi elöljárók szóval és tet­
tel a. családokat, az egyszerű, helyes és 
takarékos életszokásokra és akkor bizo­
nyára mielőbb boldogabb napok virradnak 
a magyar családokra.

Az „Újság“ ezt írja:
Sóhlya Gyula főjegyző úrnak

Csongrád.
Olvasóim hogy a főjegyző ur társadalmi moz­

galma a! is,.;,a,.! ,i csongrádi nép toilette! 11- 
fényüzése ellen. Kacagó rémülettel hallom, hogy 
az odavaló menyecskék és leányok annyira bo­
londjai az idegen divatnak, hogy némelyikük 
egyetlen vasárnap délután négyszer (!) is vál­
toztatja cafrangos, csipkés, német gúnyáját.

Förtelmesnek és meglepőnek találom ezt az 
állapotot. Meglepőnek azonban csak az első pil­
lanatban, mert eszembe jut, hogy az én távoli 
szülővárosomban is körülbelül ilyenek a viszo­
nyok. Tulajdonképpen majd mindenütt az ország­
ban ilyenek. Főleg persze a cívisvárosokban. A 
nép nem igen kedveli már őseinek szép viseletét. 
Egyik-másik vidéken kiveszett az emléke is. A 
férfiak nem járnak cifra szűrben, gubában, ha­
nem egyenlőre (főleg városokban és nagyközsé­
gekben) alfele kékbeli átmeneti divatot viselnek. 
Fejkötős, piroscsizmás menyecskét, pártás, ing­
vállas leányt már alig látni a templomban.

Mondanom sem kell (a főjegyző úr jobban 
tudja) hogy ennek a furcsa állapotnak mik a 
következményei. Ön ebből magyarázza a cson­
grádi gazdák egy részének eladósodását és bizo­
nyára igaza is van. Egy-egy német ruha olcsóbb 
ugyan, mint a magyar köntös, de azért a német 
divat egészben véve sokkal drágább, mert süni 
változtatással jár és az olykor szüléről gyerme­
kére szálló elpusztíthatatlan régi gúnya helyett 
gyorsan rongyolódó, könnyen fakuló kelmékbe 
öltözteti a népet. Gazdasági hátrányai közé tar­
tozik még az új divatnak, hogy külföldi, java­
részben osztrák portékával szorítja ki a házi és 
hazai ipar termékeit. Az új divat erkölcsi és 
esztétikai szempontból is kárhozatos. Erkölcsi 
szempontból: mert miként a népiélek minden 
ismerője tudja, a paraszt ősi köntösével levet 
valamit ősi természetéből is: esztétikai szem­
pontból, mert félszeg és nehézkes torzképpé vál­
toztatja a mi gyönyörű, daliás népünket.

Bizony jó volna, ha erről tennénk és hogy 
lehet is tenni, azt bizonyítják a stíriai és tiroli 
példák. A nép nemrégiben ott is kezdett rákapni 
a városi divatra. Ekkor megalakult a Verein 
z u r E r halt u n g d e r Volkstrachte n, ma­
gyarul : Népviselet védő egyesület. Ez 
az egyesület nagy eredményeket ért el tisztán 
a szóbeli propaganda segítségével. Vezetői első­
sorban papok, a néppel közvetlenül érintkező

•, mmm•*\ *
1



ÉHÉ

2. oldal CSONGRÁDI ÚJSÁG 15. szám.

tisztviselők es népszerű politikusok. Úgy em­
lékszem, hogy tagjai nem is fizetnek tagdijat, a 
csekély kezelési költségeket a politikai járások 
anyagi támogatásából fedezik. Propagandájuk 
nem irányul a divat fényűzése ellen, ilyesmit 
nvliez megértetni a vagyonos és gőgös cívissel! 
Kanus» az ősi viselet megtartása mellett, termé­
szetesen az ősi erkölcsök védelmének jelszava 
alatt. A tiroli papok' kíméletlen energiát fejtenek 
ki e téren. Ott a parasztleány, aki városi vise­
letben merne a templomba menni, kitenné ma­
gát annak a veszedelemnek, hogy a plébános 
a szószékről megnevezi és rápirít az egész ek­
lézsia előtt. Azt hiszem, nálunk is meg lehetne 
nyerni a jó ügynek a papság hatalmas támoga­
tását, mely egyébként is hivatott őre a régi 
tiszta erkölcsöknek.

Egy okos úri ember okosat gondolt Cson- 
grádon és én szivemből köszöntőm Budapestről.
A mozgalom, melyet a főjegyző úr indítani akar, 
megéri, hogy egy egész ember rászánja egész 
erejét. Ha eredménynyel jár és országos vissz­
hangra talál: egy kulturális, gazdasági és nem- j 
zeti szép cselekedet emléke fog hozzáfűződni ; 
Sóhlya Gyula úr nevéhez.

Őszinte tisztelettel:
Egy újságíró.

Tekintetes Szerkesztő Úr!
Sok szó esett mostanában a parasztdivatról i 

Csongrádon ! Nem állhatom meg, hogy ne te- | 
gyem arra én is a magam megjegyzéseit.

Az erről szóló cikkeket figyelemmel és ér- [ 
deklődéssel olvastam át és sok igazat, jót, meg­
szívlelni valót találtam azokban. Az iró tárgyi- | 
lagossága, megfigyelései alaposságról tanúskod- j 
nak, mindamellett azonban van az Írottakra ! 
nézve megjegyezni valóm.

Engedje meg tekintetes Szerkesztő úr, hogy 
becses lapjában egy rövid kérdést intézzek 
Csongrád közönségéhez: „Csak a selyem szok­
nya az oka az általános gazdasági hanyatlás­
nak, romlásnak“?

Azt hiszem, ha komoly mfe'ggondoltsággal akar­
nak kérdésemre felelni, azt a rövidke kis szót 
fogják hangoztatni, hogy: „Nem“.

A rossz időjárásról, termelésről, általános drá­
gaságról nem kívánok most szólni, csak azt 
akarom megjegyezni, hogy a selyemszoknyának 
van egy pándantja: a korcsma,!

Itt vannak pl. az elmúlt húsvéti ünnepek ese­
ményei ; csúnya, véres eseményei.

Hiszen, ahogy én hallottam, vagy négy sze­
mélyt sebeztek a részeg emberek. „Részeg em­
berek ' “ Mi minden rejlik c két szóban ? Először 
is valóságos pénzszórás; az ital drága és rossz, 
tehát az egészségnek is árt; másodszor nem is 
minden sátoros ünnepkor részegszik le és szórja 
a pénzt, borra, cigányra a paraszt legény; jófor­
mán minden vasár- és ünnepnap folyik a du­
hajkodás ; fölér annak a költsége is egynéhány 
scl\ emszoknyával. Hat még a kártya ! Arról meg 
épen nem is jó beszélni. Nohát mindezeket előre 
hocsájtva, bátor vagyok megjegyezni, hogy amily 
áldásos és szépnek találom a Sóhlya asztal ala­
pítását, épp oly üdvösnek válnék egy Porubszky- 
téle kör létrehozása is, aki azon fáradoznék, 
hogy a serdülő ifjakat eltérítené arról a lejtős 
útról, amelyre oly könnyen rátérnek cs melynek 
első lépcsője a cigaretta; a bor, a kártya "ezu­
tán következnek.

Jól mondja Csajághy Gyula úr a Csongrádi 
Újságban közzétett epigrammájában : „Még a férj 
ízlése jó bort talál, nőt, gyermeket megszán az 
éhhalál“.

Azért azt találom én, hogy csak közös, együt­
tes us nem egyoldalú működéssel érjük majd cl 
azt az igazán ideális célt, amelyet Sóhlya Gyula 
főjegyző úr, oly szépen leirt és maga elé tűzött 

1 songrad Egy asszony.

I ekintetes Főjegyző tjr!
Igentisztelt Uram !
Legyen üdvözölve a nemes eszme megpen- 

ditéséért. Valóban tőnkre kell menni azoknak, 
akik a divatot majmolják és meg nem illeti őket!! 
Öltözködjék mindenki rangjához megfelelően. Ez­
előtt jó volt bő rokoja, pruszlik és a lábra csizma 
a paraszt asszonyoknak és lányoknak is, 
mégis férjhez mentünk!!! Ma? mii már kérem’ 
az a legszegényebb leány is előkéri a varrónőtől 

divatlapot és arról csináltat öltözetet. A cseléd- 
leány nem-e fényesebben kiöltözik, mint úrnője ? i

j Sokszor majdnem annak mondanak az urak 
j k i s z t i h a n d o t. Tehát jó is lenne, ha elma­

radna az az óriási nagyzás. 
j Adja Isten, hogy s. ép tervét siker koronázza.
1 Isten tartsa, éltesse tekintetes főjegyző urat so­

káig! Fogadja több zenlesi nő üdvözletét és 
köszönetét. Éljen, éljen!

j Szentes. T ibb szentesi nő nevében:
N. Margit.

Tisztelt Uram!
Folyó hó 1-én a Budapest és Kis Újság napi- 

' lapok azon örvendetes hirt hozták nekem, hogy 
Csongrádon az iguntis- lelt jegyző úr mozgalmat 
indított az idegen diva ellen. En mint egyszerű 
polgár ember már a télen a Gazda körben ezen 
eszmét megpendítettem. de akkor süket fülekre 
talált. Azonban azóta öbben megfontolták, hogy 
bizony jó lenne az, ha kivihető lenne. Gazda 
körünknek 200 tagja van, többnyire tehetősebb 
polgárokból, kik mind rosszalják az itt levő rossz 
szokásokat, mert ha valahol van a világon cifra 
és drága divat a nőknek és leányoknak, úgy 
az Duna-Patajon a legfelső fokon áll. Egy ke­
reskedő, ki jól értette ezen divat meghozatását 
és eladását, 15—20 év alatt 100.000 forinttal 
odébb állt.

En már régebben gondoltam arra, mert Angol, 
Francia és Németországbbn már régebben van­
nak ilyen mértékletességi egyletek, melyekben 
egyetértve intéznek el ily ügyeket és a tagok, 
ha megtartják, családjaikkal is megtartatják, hogy 
csak addig költsünk, ‘mig a jövedelem könnyen 
kiadja. Tehát igen felkérem a tekintetes jegyző 
urat, hogy azon mozgalomról engem értesíteni 
szíveskedjék, hogy én is tájékozást szerezve, az 
itteni vezérférfiakkal az ügyet megbeszélve intéz­
kedhessünk.

Maradok tisztelője
Duna-Pataj. Nagy J. József.

A nép lélektana.
II.

Szemlélet, illetőleg érzetek nélkül képzetek 
létre nem jöhetnének,'igen természetes, hogy az 
első szükségképen megelőzi a másodikat.

Az egészséges érzékszervek működése az, 
mely hozzájuttat bennünket a képzet első felté­
teléhez, a lélek legelső s legelemibb munkája 
eredményéhez, az érzetekhez, melyeknek kap­
csolatából jön létre a képzet, vagyis valamely 
tárgynak vagy dolognak a tudatban felfogott 
képe.

A kétféle képzetek, az alanyi és tárgyi kép- j 
zetek közül az alanyi, vagyis a benső ingerek 
folytán keletkezett képzeteknél a nép lélektana 
vizsgálásanál fontosabbak az úgynevezett tárgyi, 
vagyis a külső ingerek folytán létrejött képzetek.

Ezen külső, vagyis tárgyi képzetek hatályos­
sága és hangulatának minősége szerint alakul ki 
a tudat, mely nem egyéb, mint a képzetek egy­
másra való vonatkoztatása s melynek tartalma 
és térfogata épen ezen képzetek mennyiségétől 
függ. Annyi tehát az ember értelme, amennyi 
a meglevő képzetének összege s olyan, milyen 
ezen képzetek minősége.

A tudat legfőbb táplálója a képzet társítás és 
a képzet visszaidézés. Ugyanis a már megszer- j 
zett képzeteink nem semmisülnek meg, hanem 
más képzetekhez csatlakozva újra, meg újra 
íclidéztetnek, uj kapcsolatokkal bővülnek.

Ama lelkitehetség, hogy az egyszer már meg­
levő képzet eredeti alakjába visszaidézhető, a tu­
dás állandósítására nem kevésbé fontos.

Meglevő képzeteink összehasonlítása útján ju­
tunk Ítélethez, a gondolkozás alapjához s leg- j 
alább két Ítélet egymásra vonatkoztatásából szár- ! 
mazik a következtetés.

A helyes gondolkozásra nagy befolyással van 
nyert képzeteink hangulata, mely nem egyéb 
mint a tárgyi érzetek tartalmának az alanyi ér- j 
zelmekre gyakorolt hatása, észrevétele. Formai í 
az érzelem, indulat, hajiam és szenvedély. Vi­
szont az érzelem főformái az aesthotikai, értelmi, 
erkölcsi, vallási és társadalmi érzelmek.

Az aesthetikai érzelmek a szépnek, jónak ér­
zelme kifejlődése az emberi művelődésre, emberi 
voltának kiképzésére kiváló befolyással vannak.

Az eitclmi, eikölusi, váltási és társadalmi ér­
zelmek nem egyebek, mint ugyanazon eszméknek i

I visszahatása s legtöbbnyire mint öröm, szomorú­
ság, önzés, önzetlenség sth. jelentkeznek.

Ezen elősorolt érzelmek összege a lelkiisme­
ret, mely eme érzelmek fejlesztésével nő vagy 

I fogy, szilárd lesz vagy ingadozó, bő. Az előso- 
j rolt érzelmek közül az önzetlenség az, melyből 
i az önzetlen jog- és igazságszeretet fakad.
I Az indulat csupán annyiban érdekelhet ben- 
i útinkét, amennyiben azt úgy fogjuk fel, hogy 
I az nem egyéb, mint a tudatban levő képzet cso­

portnak onnan kiűzése s azon pillanatban új 
képzetcsoportnak helyettesítése, szóval a gon­
dolkozásnak' megakasztása, illetőleg más útra 
való terelése.

Egy-egy indulat, mely egyébként az ember 
testi szervezetére káros — mennyi új gondolat­
nál:, eszmének lett már szülője, felidézője.

A vágy ugyancsak van olyan fontos az em­
ber életében, mint az indulat, mely nem más, 
mint egy kitűzött vagy remélt cél elérése, egy 
képzet csoporthoz, eszméhez való szoros ragasz­
kodás, annak teljesítése utáni törekvés.

Az indulat, hajlam, szenvedély s vágyakozás 
érzelmeit kifejező mozgások, cselekvéseket sza­
bályozó erő az akarat, melyet ismét az egyéni 
természet, a megszokott erkölcsi érzelmek s a 
jellem vannak hivatva irányítani.

(Folyt, köv.)

Közbiztonságunk.
A község belterületén a közbiztonság, 

a személyi és vagyoni biztonság meg­
óvása csak úgy lehetvén biztosítható, ha 
azt a m. kir. csendőrség látja el. A leg­
utóbb tartott községi közgyűlésből kifolyó­
lag az elöljáróság a napokban eljárt a 
belügyminisztériumnál.

Es pedig azon a nyomon tárgyalt, a 
melyet, mint egyedül célravezetőt Réti 
Ferenc községi képviselő, a közgyűlésben 
megjelölt. T. i. hogy ajánljon fel bizonyos 
összeget a község az államnak l'élegv- 
háza város példájára a csendőrségi költ­
ségekre és ez alapon kérelmezze, hogy 
a közbiztonsági rendőri szolgálatokat a 
varos belterületén is a csendőrség lássa el.

Miként halljuk, az elöljáróság biztató 
feleletet kapott a belügyminisztériumnál 
és tudatták, hogy az ügy tárgyalására leg­
közelebb egy csendőrezredes fog nálunk 
megjelenni.

Ha figyelembe vesszük, hogy a községi 
rendőrség évi fentartásából, a községi 
pénztárrá nehezedő költségek terhe évről- 
cvre növekszik és ennek dacára, rendőr­
ségünkkel célt még sem vagyunk képesek 
érni, figyelemmel arra, hogy a személy és 
vagyonbiztonság érdekei remélhetőleg estik 
ükkor védhetők meg, ha az azok körüli 
szolgálatot a kellő hatalommal, szakérte­
lemmel és megbízhatósággal bíró m. kir. 
csendőrség teljesiti: részünkről határo­
zottan támogatjuk azon törekvést, hogy 
a közbiztonsági rendőri szolgálatokat a vá­
ros belterületén a csendőrség lássa el.

Egyébiránt ezen ügyre, annak nagyfon­
tosság,anal fogva, mielőbb visszatérünk.

HÍREK.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Ka hók Károly csongrádi és Ferency Károly 
tahi (Somogy m.) adótárnokokat kölcsönösen át­
helyezte.

Április II. Az 1848-iki törvények szente­
sítésének emlékére minden év április hó 11-én 
hivatalos ünnepségek tartatnak. Az állami elemi 
és polgári iskolákban iskolai ünnepélyek rendez- 
tetnek e napon.

Gőzfürdő, haladás, — jobb egészség.
A I. ho o-én tartott községi közgyűlésen végre 
nyélbe lett ütve az Eszes M. és Fiai cég által 
tervezett gőz- és kádfürdő. Mert most már a 
vállalkozó cég nem díjmentesen kérte a telket,
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1 Ug> OS IIhanem 2 koronát ajánlott tel mindé: 
szögöl területért. Minek folytán Réti Ferenc "kik; 
sági képviselő, aki a községi elöljáróság azelőtti 
álláspontját, hogy t. i. a telek díjmentesen adas- 
sék át, a község közi idekéhől - ellenezte, a 
gőzfürdő építés ügyében, a sajat részéről is el­
fogadta az elöljáróság határozati javaslatát. És 
közérdekből csupán azt kérte, hogy a tulajdon­
jog bekebeleztetéshez az engedély csak a " gőz­
től do felépíttetése után adattassék meg és azon 
kikötmény, hogy a t. cég 10 évig állandóan tar­
tozik, minden körülmények között fentartani a 
fürdőt, telekkönyvileg is biztosittassék. A gőz­
fürdő létesítése kétségenkivül nagy haszonnal 
jár a város közönségére nézve, egészségügyi 
fontos tekintetekből. De nincs kétségünk abban 
sem, hogy a vállalkozó cégre nézve is haszon­
nal fog járni, mert tekintettel azon előnyökre, 
melyek a testi egészség óvása, visszaszerzése és 
fentartasa tekintetéből a gőzfürdő használatával 
járnak : nincs és nem lehet abban kétség, hogy 
a nyári hónapok kivételével állandóan nagy 
fürdőző közönség fogja a létesítendő fürdőt lá­
togatni, annál is inkább, mert mint halljuk, egy 
modern tekepályát és billiárdokat is szándékozik 
Szőke Pál úr a fürdő telepen létesíteni, hogy 
a telepet minél vonzóbbá és iiz ottléteire minél 
kellemesebbé tegye.

— Ünnep a polg. leányiskolában. A törvény 
rendeletéhez képest április 11-én hazafias ünne­
pet rendez a polg. leányiskola. Az ünnepet az 
intézet tornacsarnokában, hétfőn d. e. 10 óra­
kor változatos műsorral rendezi a tantestület. 
Külön meghívók nincsennek kibocsájtva, de az 
érdeklődő szülőket és a tanügy barátjait nagyon 
szívesen fogadja a tantestület.

— Figyelmeztetés az adóhátraléka' aknak. A
pénzügyminiszter rendeletet adott Ír pénzügy- 
igazgatóságokhoz, melyben meghatározza a mó­
dozatokat és feltételeket, melyek szerint az adó- 
hátralékosoknak fizetési haladékok engedélyez­
hető!;. A rendelet főbb pontjait következőkben 
ismertetjük :

Felhatalmazom a kir. pénzügyigazgatóságokat, hogy mind­
azoknak az adózóknak, akik azt a f. évi szeptember hó 
1-ig kérik, ha reájuk nézve a fentebb részletezett körül­
mények fenforognak s a követelés veszélyeztetve nincs, az 
1903. évi május hó 1-től a folyó 1904, évi április hó 1-ig 
terjedő időből származó egyenesadó tartozásaikra, úgyszin­
tén azokra a hátralékos köztartozásaikra is, melyek a pénz­
ügyi hatóságok felügyelete alatt hajtatnak be, a jelen rende­
letben meghatározott korlátokon belül fizetési halasztást 
engedélyezhessen.

A halasztás részletfizetések engedélyezésével adandó meg, 
úgy azonban, hogy az utolsó részlet esedékességi ideje 
1905. évi szeptember hó végén túl nem állapítható meg.

A részletek mértékét, azok befizetési idejét a pénzügy­
igazgatóság a körülmények gondos mérlegelésével fogja 
meghatározni.

A halasztás az egyencsadó-hátralékokra kamatmentesen 
adható, oly világos kikötéssel és figyelmeztetéssel azonban, 
hogy ez a halasztás már az 1904. évi április hó 1-én és 
azután esedékes folyó tartozásokra ki nem terjed; azok 
tehát esedékességük szerint, illetőleg a befizetésre az 1883. 
éri XLIV. t.-cikkben megállapított -határidőkben pontosan 
bcszolgáltatandók, továbbá, hogy úgy a folyó tartozás, va­
lamint bármely hátralékos részlet befizetésének elmulasztása 
a kedvezmény elvesztését vonja maga után, minélfogva ily 
esetekben az egész tartozás egyszerre esedékessé válik s 
törvényes járulékaival együtt behajtandó lesz.

Abban az esetben, ha a halasztást kérő adózónak még 
az 1903. évi május hó első napját megelőző időből is volna 
hátraléka, a halasztás engedélyezése határozottan ahhoz a 
feltételhez kötendő, hogy az ily régi hátralék rövid záros

Miuf:in pociig a közgyűlés egy napi- 
ú.ijas állason kívül többet nem engedélyezett, fi­
gyelmeztetjük az elöljáróságot a napidijas állások 
beszüntetésére, mert abból alighanem baj lesz ! 1..

Színészet. Mint Zoltán Gyula értesíti la­
punkat, jövő hó 15-én Csongrádon megkezdi 
előadásainak sorozatát.

Magyar vendégszeretet fucscs. Tradi­
cionális szokás, hogy a sorozás alkalmával a 
községek és városok elöljáróságai a sorozó bi­
zottságod csekély uzsonnával vendégelték meg. 
A belügyminiszter rendeletet boesájtott ki, mcly- 
szerint a költségvetésekben ezen dinen fölvett 
csekély előirányzatot nem fogja engedélyezni. 
Ha nincs előirányzat, nincs pénz, ha pénz nincs 

pogácsa sincs, ami nélkül pedig a régi, ha­
gyományos vendégszeretet is csak — fűit.

Automotor kocsiknak, a csongrád-félegy- 
házi vasútvonalon személyszállítás céljaira leendő 
berendezése érdekében, az elöljáróság az elmúlt 
héten Budapesten járt. A kereskedelemügyi mi­
niszterrel személyesen nem beszélhetett az elöl­
járóság, hanem csak a referens miniszteri taná­
csossal. Aki is azon kijelentést tette, hogy az 
esetre, ha a személyközlekedés oly nagy lenne, 
hogy haszonnal járna az automotoros kocsiknak 
járatása vonalunkon, az esetre, hiszi, hogy a 
miniszter teljesítené Csongrád kérelmét. Ellen- 
esetben azonban, miután reá nem akar fizetni 
az állam arra, hogy bárhol is autómotor kocsik­
kal rendezze be a vasúti közlekedést, ahol cse­
kély a forgalom, a kérelem nem teljesíthető. 
Nézetünk szerint Szentes városát kellene első 
sorban megnyerni ez eszmének, azután pedig 
Félegyháza városát, mert a sűrű és gyors köz­
lekedés különösen előmozdítaná a három szom­
szédos város közötti közlekedést. Ezenkívül pedig 
Szentesre és Csongrádra nézve azért lenne igen 
fontos, ha vonatok Félegyházára naponta több­
ször indíttatnának, mert akkor úgy Budapest, 
mint Szeged felé bármely vonaton megadva lenne 
a mód a közlekedésre.

Az országgyűlési képviselő választók név­
jegyzékének összeállítása most van folyamatban.

Dobogók és átereszek. Az utcák torkola- 
I tálnál dobogókat és átereszeket létesít az elöl­

járóság. Üdvös ez az intézkedés, mert az utóbbi 
esőzések okozta rossz utak miatt alig lehetett az 

1 utcák torkolatain keresztül vergődni a feneketlen 
sár miatt.

Százezer pete. Az országos halászati és 
I viziigvi bizottság 100 ezer drb fogas süllőpetét 
! boesájtott rendelkezésére a városnak, melyeket 
I Eder János tanár úr utasításai szerint fognak 
! a serházzugi holt Tiszába bocsájtani.

Phyloxera Kecskeméten. A „Földmivelési 
, Értesítő“ a minisztérium hivatalos közlönye alap- 
j ján értesülünk, hogy Kecskemét egyik kötött 
i talajú szőlejében a phyloxera jelenléte megálla- 
! pittatván, emiatt Kecskemét egész határát a föld- 

mivelésügyi miniszter zár alá helyezte. Ajánljuk 
I szőlősgazdáink figyelmébe, hogy akik az idén 
; Kecskemétről hozattak fajvesszőket, azokat jól 

megvizsgálják, esetleg semmisítsék meg, nehogy 
1 maguknak vagy lakostársaiknak nagy károkat 
! okozzanak.

Közbotrányt okozó részeg. Kádár Pál, va- 
j lószinűleg Noé apánk példáján huzdulva, f. hó 

4-én délelőtt nem ugyan borból, hanem pálinká­
ból alaposan beszedvén, botrányos utcai visel­
kedése miatt a rendőrség által a községházára 
vitetett, hol a kijózanodásra megfelelő időt nyert, 
egyben a közbotrányért feljelentetctt.

határidő alatt befizettessék.

— Jutalmazások. A szegedi m. kir. pénzügy- ; 
igazgatóság Forgó Gergely községi bíró részére 
40, Kovács Elemér községi jegyző részére pe- j 
dig 50 korona jutalomdijat szavazott meg, az 
adóügyi teendőknek buzgó és szorgalmas ellátá- : 
sáért. Ezen megjutalmazásban foglalt erkölcsi clis- í 
mérés egyik nagyrészben bizonyára Borhegyi ■ 
János számtisztet illeti, aki nehány hónap óta I 
erélyesen és szorgalmasan végzi az adóbehajtás * 
körüli teendőket. A baj azonban az, hogy ne- ! 
vezeti számtiszt a szorosan vett számtiszti teen­
dőket nem végezheti. Ami csak akkoron volna : 
megengedhető, ha a másik két számtiszt eltudná 
végezni, az adófőkönyvek lezárása körüli és j 
egyéb számtiszti teendőket. Mint utóbb értesül- j 
tünk azonban, az elöljáróság a közgyűlés tilalma j 
ellenére állandó napidijasokat alkalmaz a pénz-

Tüzek a tanyák között. F. hó 2-án Balogh 
Sándor tanyáján két kazal szalma égett el, 3-án j 
pedig a Kádár Mihály tanyája égett le, 4-én \ 
éjjel 1 2 óra között pedig a Keller János szőlő­
ben lakása lett a tűz áldozata. A tűznek kelet­
kezése kinyomozható nem volt, valószínűnek 
látszik, hogy gyújtogatásból keletkezett. A kár 
2 -3000 korona.

Húsvéti késelések. Az elvadult erkölcsök­
nek szomorú eseményei zajlottak le a húsvéti 
ünnepek alatt. Ugyanis f. hó 3-án délután Tóth 
Márton földmivelő lakostársunk a Knszanicky- 
féle vendéglőbe iddogált, hol jelen volt megle­
hetős gőzös fővel Patak Mihály is, ki iszogatás 
közben Tóth Mártont minden ok nélkül egy 
sörös pohárral fejbe ütötte s nyomban rá halá­
losan megszúrta. Bicskája a Tóth Márton mell­
csontjába bele is tört. F. hó 4-én husvét

másodnapjának délelőttjén pedig Zetkó István 
magtár-utcai lakos részesült kellemetlen megle­
petésben. Ugyanis a mellette elhaladó berúgott 
állapotban levő Lenkrinszky András minden elő­
legen szóváltás nélkül bicskáját arcába vágta. 
A tett helyéről elmenekült ugyan, de később el­
csíptél;. Mindkét hicskázót átkisértél; a kir. já­
rásbírósághoz, hol tettüket beismerték s várják 
büntetésüket.

Állategészségügy. A legutóbbi hivatalos 
kimutatás szerint megyénkben a következő he­
lyeken fordultak elő állati betegségek: veszettség 
Kiskundorosmán, riihkór Szentesen, sertésvész 
Szentesen és Csanyteleken.

Haladunk a korral. Alig néhány éve, hogy megindult 
az egész országban a mozgalom, minden ház végeihez, 
elejéhez és kertjébe lugas-szőlőket ültetni, már is oly óriási 
tért hódított magának ezen eszme, hogy nincs oly rész ha­
zánkban, hol tömegesen fel nem karolnák. Hát ez nem is 
csuda, mert nézzük meg például Fehértemplom városát, a 
hol alig van ház, melyet óriási törzsű lugas-szőlő ne éke­
sítene, mely bőven ellátja az egész családot az érés kez­
detétől egész tél folyamán finom csemegeszőlőkkel, minden 
évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Fzért igen 
melegen ajánljuk mai számunk hirdetési rovatában ábrán 
is bemutatott „S z ő 1 ő 1 u g a s t ültessünk“ cimü hir­
detésünket olvasóink becses figyelmébe. Színes fénynyo­
matú árjegyzékek mindenkinek, ki címét tudatja, ingyen és 
bérmentve küldetnek.

CSARNOK.
Honorárium felett.

Íme itt az első rózsa 
A tövises pályáidon,
Melyért annyi idő óta 
Küzdött szegény Pegazusom.

E szent napnak emlékére 
Hát valami nagyot teszek. —
De mit ? . . . No lám azt sem tudom, 
Hogy is adjam ki pénzemet.

Igaz! meg van : hogy Írhassak,
Tintát veszek, meg papirost;
Csakhogy amit szivem érez,
Hogy tudjam én leírni most?

Hisz reszketek az örömtől,
Tűzifám, meg rég elfogyott,
Es hidegben lázas fővel 
Írni furcsa s bajos dolog.

Azért majd fát veszek előbb . . .
De akkor meg miből élek ;
Pedig van egy esztendeje,
Hogy nem ettem már főtt étket.

S hogy koplaljon a van mellett 
Ugyan ki volna oly dőre ?
Csináljunk hát egy jó napot 
A legelső vendéglőbe'.

De nini, a nagy örömben 
Majdnem el is felejtettem,
Hogy künn sár van és Uvöltve 
Zúg, kacag a szél felettem.

Zúg, kacag; mert ő is tudja —
Amit talán mindenki tud, —
Hogy a legjobb öltözékem,
Mint a háló csupa lik-luk.

Hisz a csizmám és nadrágom 
Ötször ért új havat, sarat,
S az atillám sem éppen új 
A már avult köpeny alatt.

Kalpagomon meg már régen 
Bejárata van a szélnek,
Szinte hallom, hogy meglátva 
Rólam a nők mit beszélnek.

Az ám a nők! lám mégis csak 
Angyalok a nők igazán;
Mert róluk te jutsz eszembe 
Kórral küzdő szegény anyám 1

line fogadd hát c rózsát;
Hisz mint gyermek — jól emlékszem — 
Beteg voltam s te miattam 
Jártál avult öltözékben !

Csajághy Gyula.
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j./.vn rovatban közlőitekért nem vállal felelősseget a Szerk. 

Másolat.
' : L? 15. 1904. szám. O Felsége a Király nevében ! A cson­

grádi kir. járásbíróság mint büntető bíróság becsületsértés 
•vétsége miatt vádolt Rásonyi Papp Miklós elleni bűnügy­
ben Ur. Konc Mihály kir. albiró és Szerdahelyi Kálmán 
kir. aljegyző mint jegyzőkönyvvezető részvételével Mészá­
ros Imre főmagánvádló által emelt vád fölött, a felek, l)r. 
Vida Sándor mint főmagánvádló képviselője s R. Papp 
Pál ügyvédjeit>lt, mint vádlott védője jelenlétében 1904. 
évi április hó 7-ik napján nyilvánosan megtartott tárgyalás 
alapján következőleg Ítélt: Vádlott Rásonyi Pap Miklós, 
szül. 1877. december Ö-án Zatkodon (Szabolcs m.) ev. ref. 
vallásit, nőtlen, joghallgat«), csongrádi lakos, vagyontalan, 
megfelelő műveltséggel bir; bűnösnek mondatik ki htk. 
261. §-ába iitkö'ző becsületsértés vétségében, melyet az 
által követett cl, hogy Csongrádon f. évi március hó 15-én 
este a Polgári kör helyiségeiben tartott mulatság alkalmá­
val Mészáros Imre csongrádi lakos, tanítót, „tolvaj, aljas 
gazember“ meggyalázó kifejezésekkel illette s ugyanakkor 
azt mondotta róla, hogy lopás gyanúja alatt áll s ezért 
a htk. 261. §-a alapján az 1892: 27. t. c. 3. §-áhan meg­
határozott célokra fordítandó, 15 nap alatt, különbeni vég­
rehajtás terhe mellett fizetendő, behajthatlanság esetén a 
htk. 53. §-a értelmében három (3) napi fogházra átváltoz­
tatandó 30 korona pénzbüntetésre Ítéltetik. Köteles a vád­
lott az esetleg felmerülhető bűnügyi költséget a Bp. 480. 
§-a értelmében a m, kir. államkincstárnak az 1890: 48. t. c. 
9. §-ában meghatározott végrehajtás terhe mellett megfi­
zetni ; c költségek azonban az érintett törvény 4. §-a alap­
ján egyelőre hehajthatlanoknak nyilváníttatnak. I)r. Vida 
Sándor ügyvéd dija felével szemben a Bp. 485, §-a alap­
ján 20 koronában megállapittatik. Jelen Ítélet jogerőre 
emelkedése után indokaival együtt vádlott költségére a Btk. 
277. §-a alapján valamelyik helyi lapban egyszer közzété- 
tetni rendeltetik. Indokok: Rásonyi Pap Miklós vádlott 
abbeli előadásával szemben, hogy ő nem emlékszik arra, 
mondta-e az inkriminált kifejezéseket, az eskü alatt kihall­
gatott Dudás Ferenc, Mészáros István, ifj. Miskolci Ferenc 
tanúk vallomásaival tényként megállapítható a vád alapjául 
szolgáló ama ténykörülmény, hogy R. Papp Miklós vádlott 
a f. évi március 15-én a csongrádi Polgári Körben tartott 
mulatság alkalmával a bortól lelhevült állapotban azt 
mondta Mészáros Imre csongrádi tanítóról, hogy ez lopás 
gyanúja alatt áll s hogy aljas gazember. Mivel a kifejezé­
sek kétségtelenül meggyalázók s illetve oly tényállást is 
foglalnak magukba«, mely valódisága esetén a magánvád­
lót közmegvetésnek tenne ki ; mivel a valódiság bizonyítá­
sának megengedését, mely a Btk. 263. $-a 2. pontja alap­
ján helyt foghatott volna, a vádlott és a védője nem kér­
ték : ennek alapján a vádlottat a btk. 261. §-ába ütköző 
becsületsértés vétségében, figyelemmel arra is, hogy a vád 
csupán erre irányult, bűnösnek kimondani s őt enyhítőül

véve büntetlen előéletét, a tanúk által igazolt boros álla­
potát, s azt a körülményt, hogy a magánvádlóval ellensé­
ges viszonyban áll, mely bortól izgatott kedélyállapotát an­
nál jobban ingerelte, súlyosítóul véve, hogy nyilvános 
helyen, minden közelebbi ok nélkül követte el a sértést, 

a rendelkező részben nie ■szabott büntetéssel kellett súj­
tani. A bűnügyi költségek iránti rendelkezés a Bp. 485. 
§-án s az 1890: 48. t. c. 9. és 4. §-nin alapul. A felszá­
mított ügyvédi díj a saját él ellen a Bp. 485. §-a alapján 
volt megállapítandó. Az Ítélet közzétételét a Btk. 277. §-a 
alapján ulkcllett rendelni, mert azt magánvádló a tárgyalá­
son kifejezetten kérte. Kelt t’songrádon 1904. április 7-én. 
Dr. Konc Mihály s. k. kir. albiró. Kiadatott a csongrádi 
kir. járásbíróság mint büntető bíróság által 1904. évi ápri­
lis hó 9. napján. Dr. Konc s. k. kir. albiró. (P. H.) Ezen 
Ítélet 1904. évi április hó napján jogerőre emelkedett. 
Dr. Szappanos Sándor kir. jarásbiró helyett: Dr, Konc s. k. 
kir. albiró. (P. H.)

Társszerkesztök:

BLÁZSIK MIHÁLY ES SÁGHY MIHÁLY.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
kis - üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN I

J DREZDAI MOTORGYÁR R. T.
(ezelőtt Hille) fióktelepe és műhelye

GELLÉRT IGNÁC ÉS TÁRSA
Budapest, VI., Teréz-körut 4L

............... = (Telefon I2 9I.) —" --------

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású
drezdai benzin-motorokat, lokomobilokat és széngáz-fejlesztös (gene­

rators) motorokat.

<o

8000 gép a legteljesebb megelégedésre szállítva.

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákha. tejgazdaságoknak, fa­
vágáshoz, vizemelusre. csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

i..unkához a legjobb üzemere.
A drezdai motorok minden verseny vizsgálaton és kiállításon a leg­

első dijakkal lettek kitüntetve.

Kedvező fizetési feltételek!! Legmesszebb menő jótállás!

|Jj! Budapesten főműhelyt rendeztünk be lljf 
UJe drezdai művezetővel és szerelőkkel. 1

Eladó ház.
A néhai Schubert 

Júlia hagyatékát ké­
pező, Szarvas-utca 
II. szám alatt lévő 
ház szabadkézből el­
adó. Értekezhetni le­

het az örökösökkel 
bármikor.

Eladó
ház.

I Joannovits Ist- 
I vannak a Szent 
I János-tér 41. sz.
I alatt levő háza 
I szabad kézből 
I eladó. Értekez­
hetni lehet a tu­
lajdonossal bár­
mikor a helv- 

szinén.

• V--

Schweiger Nővérek
Kiskunfélegyháza.

Tudatják a n. é. közönséget, hogy a 
külföldi bevásárlással megérkeztek.

A tavaszi és nyári idényre nagy vá­
lasztékban kaphatók a legújabb női-, leány- 
és gyermek-kalapok, női ruhadiszek er­
nyők stb.

KÉPES LEVELEZŐ LAPOK
a legszebb kivitelben és 
legnagyobb választék­
ban csakis BOZÓ ÉS 
JUSTIN könyvnyom­
dájában kaphatók.

Válogatott csongrádi borok:
Literenkint kimérve . 
Adó nélkül nagyban

26 kr 
17 kr

Elsőrendű kőbányai sörök
(jégbe hűtve):

Nagy üvegenkint.
Üveg biztositél' 

Literenkint kimérve . 
25 literes hordónkint

it...................... /14 kr.
iték (vagycsere) \ 6 kr.

5 írt
24 kr. 

kr.

Jég a délelőtti órákban:
Kilogrammonkint 
Métermáz sánkint

1 kr. 
60 kr.

Valódi párlatok
(saját főzés):

1 L. valódi törkölypálinka 1 frt - kr. 
1 L. val. »borseprűpálinka 1 frt — kr. 
1 L. valódi szilvapálinka . 1 frt — kr. 
1 L. valódi sárga barack-

pálinka ...................... 1 frt 60 kr.
stb.-féle égetett szeszes italok jutányos 
árakon kaphatók, nagyban és kicsinyben

AUSLÄNDER JENŐ
pálinkafőző és finomító, bor- és sörkereskedönól

Csongrád.

»ok 4.5) ............

U SZÖLÖLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
I'.rre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 

miiül kúszó természetű), mert .nagyobbresze ha megnő 
is. termest nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bő­
ven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legki­
tűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szólő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
ház, melynek tahi mellett a legcsekélyebb gondozással 
felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, ker­
teknek, kerítéseknek stb. a legmnekebb dísze, anélkül, 
hogy a legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható vészekből. Fz a logháládatosabb gyümölcs, mert 
minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatú 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, 
aki cimét egy levelezőlapon tudatja.
cím: Érmelléki első szölöoltványtelep

Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.
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